





全国党媒社长总编"荔红时节看茂名"采风活动走进高州

漫步荔乡览新貌 媒体"大咖"话振兴

根子镇素有"中国荔枝第一镇" 的美誉,每逢盛夏,这里呈现出一派 绿树红荔、产业兴旺的乡村振兴景 象。6月8日下午,全国党媒社长总 编"荔红时节看茂名"采风活动走进 高州。中国报业协会及各省报业协会 领导、党媒代表等以荔为媒,为乡村振 兴凝聚媒体力量,彰显媒体担当。

4月11日,习近平总书记来到茂 名高州市根子镇柏桥村考察调研。 习近平总书记指出,这里是荔枝之 乡,荔枝种植有历史传承和文化底 蕴,特色鲜明,优势明显,市场空间广 阔,要进一步提高种植、保鲜、加工等 技术,把荔枝特色产业和特色文化旅 游发展得更好。

小荔枝如何成为富民大产业? 土特产怎样蝶变为线上线下热销爆 款?是怎样的发展前景吸引一拨拨 年轻人返乡当起新农人? ……采风 团沿着习近平总书记视察茂名足迹, 深度挖掘荔枝产业的经济、社会、生 态和文化价值。



扫一扫 更精彩



高州根子红荔阁。

"吃荔枝不仅要尝味道,更要品文化"

世界荔枝看中国,中国荔枝看广东,广 东荔枝看茂名。近年来,茂名加快推进全产 业链发展,优化品种结构、提高管理水平、建 设田头小站、促进精深加工,建设中国荔枝 产业大会会址、国家荔枝种质资源圃和中国 荔枝博览馆等,以创建国家荔枝现代农业产 业园为契机,构建荔枝产业发展新格局。

当日下午,采风团一行来到中国荔枝博 物馆,一座气势恢宏极具"唐风"的建筑迎面 而来,与两旁的荔枝林相映成趣。进入到馆 内,展厅分为了荔史、荔事、荔知、荔人、荔 业、荔韵、荔梦七个篇章,涵盖了荔枝起源及 相关历史典故等,展示了我国荔枝产业的发 展历程及成就。在博览馆的多媒体展示厅, 采风团还沉浸式感受荔枝的历史文化。通 过讲解员认真专业的介绍,采风团多方面了 解到茂名荔枝的种植、文化、品种等,对荔枝 文化有了更深入的认识。

采风团从博览馆二楼往前走便来到了长 达700多米的空中观光栈道,行走在栈道上可 依次看到国家荔枝种质资源圃的18个产区 饱览荔林风光,感受全球不同荔枝产区风貌。 这里汇集了国内外荔枝种质资源700多份、 3500多株,是全球最大的荔枝种质资源圃。

河南省商丘日报社社长郭文剑表示, "参观博览馆后才发现荔枝品种如此之多, 历史悠久。以后吃荔枝不仅要尝味道,更要 品文化,这样才能吃出'好味道'。""刚看完 这个博览馆,印象最深刻的是原来荔枝在古 代还是皇家贡品,有这么多的历史典故。平 时市面上能买到的只有一两种,但是在荔枝 博览馆里看到了上百种荔枝,长知识了。"长 城新媒体记者张荣鹏说。

"茂名荔枝甜,人也甜"

走进高州根子古荔枝种植园,古荔树盘根 错节,枝叶参天,形态各异。"迎客荔""仙女散花""天伦之乐""虚怀若谷""八仙祝寿"……根 据古树的形态特点,人们赋予古荔树神形兼备 的名字。采风团在讲解员的引领下,追寻习近 平总书记视察足迹,认真学习习近平总书记视 察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,了解 园内荔枝古树的历史故事、管护工作等,领略荔 枝种植文化底蕴。"这是我第一次看到荔枝树, 而且还有一千多年的荔枝树存活到现在,很震 撼。"河南省商丘日报社社长郭文剑表示,古荔 枝树在这片土地里茁壮地成长,也代表了一种 传承,希望这里可以发展得越来越好,让更多北 方人吃上茂名荔枝。"茂名荔枝跟我之前吃到的 很不一样,我在家乡吃到的荔枝都是绿色的,微 微带一点红。这是第一次看到这么红的荔枝,很 鲜甜。"内蒙古赤峰日报社记者部主任宋玉静说。 兰州日报党委副书记刘世才更是竖起大拇指称 赞,"茂名荔枝规模大,还很甜,茂名人也甜!"

据了解,高州根子古荔枝种植园成园于隋 唐年间,是目前全国种植面积最大、历史最悠 久、保存最完好、老荔枝树最多、品种最齐全的 古荔园之一,被誉为"荔枝博物馆"。园中树龄 超过500年老荔枝树有39棵,约1300年以上的 有9棵,最老的树龄1380年。在茂名,百年以上 的古荔树都建档立卡,挂上了"身份证",记录了 古树的详细资料,还对外标明"一树一策""管护

单位"等,并写明了"监护人"。 沿着蜿蜒的山路往前开,采风团一行来到 了红荔阁,这是一座两层的仿古风格八角亭,是 远近闻名的一处景点。登上红荔阁眺望,可见 荔海如涛,漫山遍野,一片花海,层林叠翠,一栋 栋"荔枝楼"掩映林间,山水田园景色美不胜收。

"茂名乡村振兴大有可为"

在柏桥村里,可以看到道路两边都 种满了荔枝树,红彤彤的荔枝高挂在枝 头,村民们正一车车地运送着新鲜采摘 下来的荔枝送往收购点。穿过重重荔枝 树,采风团一行来到了高州柏桥农创园, 周围是荔枝电商一条街,这里还有很多 慕名前来的游客。"发展荔枝产业,技术 市场都有潜力可挖,前景非常光明。"伴 随现场讲解,柏桥故事徐徐展开,柏桥村 民世代种植荔枝,如今村里通过合作社 将地方资源优势转化为产业优势、产品 优势,不断探索联农带农机制,不仅让 "土特产"增值,更让农民"得利"。采风 团边走边听,深入了解合作社建设有特 色、有规模的荔枝产业发展历程和成效, 亲身感受乡村振兴的丰硕成果和集体经 济的蓬勃发展。

陕西省榆林传媒中心党政综合办主 任李华说:"看到这里的乡村振兴发展感 到非常震撼,政府在这方面做了很多的 工作,把荔枝文化、历史、旅游等融合起 来做成了一个大产业,这里的农民和荔 枝产业链的收入是息息相关的,而且电 商直播、电商培训的这个思路特别好,值 得我们去借鉴学习。"江苏无锡日报报业 集团副总裁、副总编王粤海表示,经过这 两天的采风可以看到茂名在乡村振兴、 农民致富花了很大的力气,也取得了很 好的成效,农民的生活质量越来越高; 另一方面,茂名有得天独厚的条件, 在乡村振兴方面大有可为,相信今 后会发展得越来越好。



参观中国荔枝博览馆。



嘉宾在根子柏桥广场留影。



◀采访茂名荔枝采摘上市。



